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Hakukohteen nimi: Padhaku, maataloustieteiden kandiohjelma

Kokeen paivamaara ja aika: Valintakoe 23.5.2018 klo 14.00-18.00

Kirjoita henkilo- ja yhteystietosi tekstaamalla.

Kirjoita nimesi latinalaisilla kirjaimilla (abcd...), &la esimerkiksi kyrillisilla kirjaimilla (aéra...).
Jos sinulla ei ole suomalaista henkildtunnusta, kirjoita sen asemesta syntymaaikasi.
Kirjoita henkilotiedot kaikille sivuille.

Sukunimi

Kaikki etunimet
Henkildtunnus
Sahkopostiosoite
Puhelinnumero

Tarkista sivunumeroiden avulla, etta olet saanut kaikki sivut.
Kirjoita alla olevaan laatikkoon nimikirjoituksesi merkking siita, etta olet tarkistanut edella mainitut asiat.
Nimikirjoitus

Jos haluat, etta tehtaviin kirjoittamasi vastaukset arvostellaan, jata alla oleva laatikko tyhjaksi.

Jos haluat, etta tehtaviin kirjoittamiasi vastauksia ei arvostella, kirjoita alla olevaan laatikkoon teksti
"Haluan, etté vastauksiani ei arvostella". Tassa tapauksessa saat vastauksistasi nolla pistetta.

Arvostelusta
luopuminen
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Lue huolellisesti kaikki ohjeet lapi

* Tarkista, ettd saamassasi koenipussa on kansilehden ja ohjesivujen (sivut 1-4) liséksi:
o Osa 1: monivalintatehtavat (sivut 5-8)
Monivalintatehtavien vastauslomake (optinen vastauslomake, Liite 1)
Osa 2: valintakoekirjallisuuteen perustuvat esseetehtavat (sivut 9-14)
Erilliset liitteet: kaavakokoelma paasykoetta varten (Liite 2, kaavakokoelman sivu 169)
yksi ruutupaperiarkki omia muistiinpanoja varten (konseptipaperi)
laskin

O O 0O O O

* Monivalintatehtaviin vastataan erilliselle optisesti luettavalla lomakkeelle. Muiden tehtavien
vastaukset kirjoitetaan kysymys- ja vastausosioon.

* Tarkista, etta olet kirjoittanut nimesi ja henkilétunnuksesi kaikkiin vastauslomakkeisiin ja rastinut
monivalintatehtavien vastauslomakkeeseen (optinen vastauslomake) henkilétunnuksen mukaiset
soikiot oikein.

* Vastaa tehtaviin ytimekkaasti ja koekirjallisuuden ja/tai aineiston mukaisesti. Ole huolellinen, etta
vastaat kuhunkin tehtavaan oikean aineiston perusteella.

* Kirjoita vastauksesi

o suomeksi. Muilla kielilla kirjoitettuja vastauksia ei huomioida arvostelussa.

o monivalintatehtavien osalta niille varatulle vastauslomakkeelle ja muiden tehtavien osalta
koemonisteelle. Kirjoita kukin vastaus sille varattuun tilaan. Arvostelija ei huomioi
merkintdja, jotka ovat vastaukselle varatun tilan ulkopuolella.

o lyijykynalla ja selvalla kasialalla. Arvostelija tulkitsee tulkinnanvaraiset merkinnat vahiten
pisteita tuottavan vaihtoehdon mukaisesti.

* Voit luonnostella vastauksiasi ruutupaperille. Ruutupaperille tekemiasi merkintdja ei huomioida
arvostelussa. Olet saanut yhden arkin ruutupaperia. Voit tarvittaessa pyytaa lisda ruutupaperia
valvojalta.

* Pida koemateriaalisi niin, etta lahellasi istuvat hakijat eivat pysty katsomaan vastauksiasi ja
merkintdjasi.

Pisteyttaminen

Valintakoe pisteytetaan asteikolla 0—60 pistettd. Osa-/tehtavakohtaiset pisteet on ilmoitettu
osan/tehtavan kohdalla.
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Jos haluat valvojan huomion

Jos haluat valvojan huomion, niin nosta katesi. Valvoja tulee luoksesi. Kerro
asiasi valvojalle hiljaisella danella.

Jos haluat kayda vessassa
7\

) Voit kdyda vessassa valvojan saattamana. Valvoja saattaa vessaan vain yhden
kokelaan kerrallaan.

Useimpien koesalien laheisyydessa on vain kaksijakoisen sukupuolijariestelman
- mukaisia vessoja. Taman vuoksi sinua vessaan saattavan valvojan on oltava
miespuolinen, jos haluat kdyda miehille tarkoitetussa vessassa, ja naispuolinen,
jos haluat kdyda naisille tarkoitetussa vessassa.

Jos haluat kdyda vessassa, toimi seuraavasti:

1. Tarkista, ettd koesalissa on vahintdan kaksi valvojaa ja ettd vahintaan yksi
valvojista on sellainen, joka voi saattaa sinut vessaan. Jos nama ehdot
eivat tayty, odota, etta tilanne muuttuu.

2. Kaanna esiin thman kansilehti- ja ohjesivunipun sivu 2, jossa on isolla
fontilla merkintd WC, ja nosta sitten nippu pystyyn teksti itsestasi poispain
siten, ettd valvoja huomaa sinut ja tulee luoksesi. Odota karsivallisesti.
Valvoja ei valttdmatta voi saattaa sinua vessaan heti. Valvoja ei myodskaan
valttamatta vie kokelaita vessaan samassa jarjestyksessa, jossa kokelaat
ilmoittivat tarpeestaan kdyda vessassa.

3. Kun valvoja antaa sinulle merkin, kerda koepaperisi konseptiarkin sisalle ja
jata nippu poydalle ja seuraa valvojaa vessaan.

Kun aiot palauttaa koepaperit

Kun aiot palauttaa koepaperit, jarjesta paperit konseptiarkin sisalle samaan jarjestykseen, jossa paperit
sait. Palauta myos laskin.

Kun lahdet palauttamaan koepapereita, ota mukaasi kaikki tavarat, jotka olet istumapaikalle vienyt, jotta
sinun ei tarvitsisi palata noutamaan kyseisia tavaroita.

Palauta kaikki saamasi koepaperit, myds suttupaperit, salin etuosassa olevalle valvojalle.

Palauta kaikki paperit, vaikket olisikaan tehnyt joitakin tehtavia tai mitaan tehtavia. Todista
henkildllisyytesi, kun palautat paperit. Muista koepaperinipun kansilehden allekirjoitus. Kokeen valvoja
merkitsee kokeeseen osallistumisen ja koepapereiden palautuksen osallistujalistaan. Tarvittaessa saat
kokeen valvojalta erillisen todistuksen valintakokeeseen osallistumisesta.
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OSA 1: Monivalintatehtavat (0-25 pistettd)

Vastaa tehtaviin lukemasi valintakoekirjallisuuden perusteella (Seppanen ja Kymalainen (toim.) 2017.
Maailma muuttuu, muuttuuko maatalous? Unigrafia). Jokaisessa kohdassa 1-25 on yksi tai kaksi
neljasta annetusta vaihtoehdosta oikein. Kustakin kohdasta saa yhden pisteen vain, jos vastaus on
taysin oikein. Vaarasta vastauksesta ei anneta miinuspisteita. Vastaa monivalintatehtaviin (1-25)
optisesti luettavalle vastauslomakkeelle (Liite 1). Kayta lyijykynda. Mikali haluat korjata vastauksesi,
pyyhi virheellinen vastaus pyyhekumilla huolellisesti pois.

1. Mika/mitka seuraavista tekijoista vaikuttaa/vaikuttavat kasvien yhteyttamisnopeuteen?
a) yhteyttamistuotteiden varastot kasvin solukoissa
b) valo-olot
c) hengitysnopeus
d) lehtiala

2. Mika/mitka seuraavista suomalaista maatalousmaisemaa koskevista vaittamista pitaa/pitavat
paikkansa?

a) Laidunala on kasvanut huomattavasti sadan viime vuoden aikana

b) Niittyala on kasvanut huomattavasti sadan viime vuoden aikana

c) Peltoala on kasvanut huomattavasti sadan viime vuoden aikana

d) Pientareiden osuus peltoalasta on kasvanut huomattavasti 70:n viime vuoden aikana

3. Maatalousmaiseman avoimet, viljelemattomat alueet
a) lisdavat yksildvirtoja maiseman eri osien valilla
b) yllapitavat ravinteiden kiertoa
c) tarjoavat elinymparistdja polyttajahyonteisille
d) vahentavat myyratuhojen riskia

4. Mikda/mitka seuraavista vaittamista on/ovat oikein?
a) Kasvitaudeista vain sienitauteja voi torjua kasvukauden aikana
b) Kasvitauteja ei voi torjua kasvukauden aikana
c) Bakteeritauteja ei voi torjua ennalta ehkaisten
d) Virustauteja voi torjua kayttamalla kestavia lajikkeita

5. Kasvitauteja aiheuttavia bakteereja tunnistetaan
a) itibpesakkeiden avulla
b) oireiden perusteella
c) kestoitiditd mikroskopoimalla
d) laboratoriotutkimuksin

6. Mika/mitka seuraavista ekosysteemeja koskevista vaittamista on/ovat tosia?
a) Rikkakasvit ovat sekundaarituottajia
b) Viljelykasvit ovat primaarituottajia
c) Kuluttajalajeihin kuuluu taudinaiheuttajia
d) Hajottajaeliéihin kuuluu kasveja
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7. Miten Suomen peltojen keskimaardinen pH on muuttunut aikavalilla 1955 — 20157
a) kasvanut

b) alentunut
c) pysynyt ennallaan
d) saavuttanut viljelykasvien optimiarvot

8. Mika/mitka Suomen maataloustuotannossa 1990-luvulta lahtien havaitut kehityskulut lisaavat
epasuorasti myos viljelymaiden tiivistymisen riskia?
a) nurmialan vdheneminen
) tilojen yksikkbkoon kasvu
) vuokraviljelyn yleistyminen
) sailérehun hehtaarisatojen pieneneminen

o O T

9. Mika/mitka vaitteet pitavat paikkansa savimaille?
a) saveslajite (partikkelikoko < 30 uym) on vallitseva (yli 50 %)

b) saveslajitetta (partikkelikoko < 2 ym) on yli 30 %
c) on runsaasti savimineraaleja eli maapartikkeleita, joiden koko on <2 ym
d) on ns. lakastumisrajallakin pidattyneena paljon vetta

10. Millaisia maalajimuutoksia Suomen viljelymaissa tapahtuu kymmenien vuosien kuluessa tai
nopeammin?
a) eloperaisten maiden kuluminen ja muuttuminen kivennaismaiksi
) Kiilteiden rapautumisen aiheuttama savimaiden synty
) syvakynndn aiheuttamat pintamaan maalajin muutokset
) raskaiden koneiden aiheuttama maan tiivistyminen

o O T

11. Mitd/mitka alla esitetyista vaihtoehdoista ymparistokorvausjarjestelma maarittelee?
a) typen viljavuusluokkaan perustuvan enimmaismaaran typpilannoitukselle

b) fosforin viljavuusluokkaan perustuvan enimmaismaaran fosforilannoitukselle
c) kaliumin viljavuusluokkaan perustuvan enimmaismaaran kaliumlannoitukselle
d) sen, miten usein viljavuusanalyysi pitda tehda

12. Mitka seuraavista alkuaineista luetaan kasvinravitsemuksessa kuuluviksi mikroravinteisiin?
a) pii, natrium, seleeni

b) kalsium, magnesium, rikki
c) typpi, fosfori, kalium
d) kupari, sinkki, mangaani

13. Mika/mitka seuraavista yksikkbmuunnoksista on/ovat oikein?
a) 1m®=100cm?
b) 1 m?=100 cm?
c) 1Pa-m¥s=1W
d) 1J=1Wh
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14. Teet tyota 100 W:n teholla tunnin ajan. Tehty kokonaisty6 on
a) 100J

b) 0,1 kWh

c) 3600J

d) ei mikdan naista

15. Oheisessa kuvassa on esitetty matka ajan funktiona. Kiihtyvyys on

s (m)
N
5
4
3
2
1
2 4 &6 = 1)
a) 5/8 m/s?
b) -5/8 m/s?
c) 20 m/s?
d) joku muu

16. Kotitaloudessa on 3*16 A:n sulakkeet. Pistorasiassa on vaiheen ja nollajohdon valissa 230 V.
Suurin mahdollinen hetkellinen sdhkon tehonkulutus kotitaloudessa on

a) 48A

b) 230V
c) 690V
d) 11000 W

17. Kappaleeseen, jonka massa on 1 kg, tuodaan lampdenergiaa 1 J. Kappale lampenee 10
celsiusastetta.

a) Kappaleen lampokapasiteetti on 10 °C

b) Kappaleen ominaislampoékapasiteetti on 0,1 J/(kgK)

c) Kappaleen ominaislampdkapasiteetti on 100 J/(gK)

d) Kappaleen lampdékapasiteetti on 0,1 J/(kgK)

18. Tilan pinta-ala on 100 ha ja kevattoitd tehdaan 15 vrk 8 h paivassa. Tarvittava konekapasiteetti
on vahintaan
a) 6 konetta
b) 0,83 ha/h
c) 3,6 h/ha
d) eivoilaskea annetuista arvoista

19. Séilérehun lampenemista
a) aiheuttaa rehun liiallinen tiivistdminen
b) aiheuttaa hiivojen ja homeiden toiminta rehussa
c) voi estaa sailontdaineen kaytolla
d) ei esiinny esikuivatussa rehussa
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20. Mineraalilannoitteisiin tarvittava fosfori
a) tuotetaan maakaasusta
b) louhitaan maaperasta
c) tuotetaan maaperasta Haber-Bosch-menetelman avulla
d) voidaan tuottaa ilmakehan yhdisteista

21. Pelloilla tapahtuvaa eroosiota voidaan vahentaa
a) viljelemalld monivuotista nurmea
b) muokkaamalla pellot syksyisin
c) vahentamalla suorakylvoa
d) lisdamalla kasvipeitteisyytta

22. Mérehtijoiden tuottamaa metaania
a) syntyy paaasiassa eldimen paksusuolessa
b) syntyy kehittyvissa maissa vdhemman kuin kehittyneissd maissa
c) voidaan vahentaa eldinten jalostusta ja ravitsemustasoa parantamalla
d) voidaan vahentaa parantamalla karkearehujen sulavuutta

23. Mikd/mitka seuraavista vaittamista on/ovat oikein?
a) rehujen luontainen fytaasiaktiivisuus ei juurikaan vaihtele
b) yksimahaisten eldinten rehuun lisdtdan mikrobifytaasia parantamaan fosforin hyvaksikayttéa
c) lypsylehma erittda fosforia padasiassa virtsan kautta
d) rypsirouheen kaytén vahentdminen lypsylehman ruokinnassa vahentaa lehman erittdman fosforin
maaraa

24. Mikd/mitka seuraavista vaittamista on/ovat oikein?
a) palkokasvit ovat alttiita samoille kasvitaudeille ja tuholaisille kuin viljat
b) palkokasvien kanssa symbioosissa elavat bakteerit hyotyvat kasvin tuottamista sokereista
c) vaikka palkokasvien viliely parantaa maan rakennetta se voi toisaalta lisata muille kasveille
haitallisia maaperan patogeeneja
d) palkokasvi voi joissain tilanteissa lisata typen huuhtoutumista pellolta

25. Mikd/mitka seuraavista vaittamista on/ovat oikein?
a) palkokasvit eivat tarvitse polyttajia tuottaakseen siemensatoa
b) herneen ja harkdpavun siemenet sisaltavat runsaasti tarkkelysta
c) tanniinit ja alkaloidit ovat palkokasvien sisaltamia haitta-aineita
d) héarkapavun siemenen aminohappokoostumus on optimaalinen kotieldinten tarpeeseen nahden
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OSA 2: Valintakoekirjallisuuteen perustuvat esseetehtavit (0-35
pistettd)

Vastaa tehtaviin lukemasi valintakoekirjallisuuden perusteella (Seppanen ja Kymalainen (toim.) 2017.
Maailma muuttuu, muuttuuko maatalous? Unigrafia). Esseekysymyksista (kysymykset 1-5) voit saada
enintdan 7 pistettd/kysymys eli yhteensa enintdan 35 pistetta. Vastauksia pisteytettdessa otetaan
huomioon asiatiedot ja niiden virheettdmyys seka vastauksen kieli (rakenne, johdonmukaisuus ja
oikeakielisyys). Voit saada asiatiedosta kuusi pistettd. Jos vastauksessasi on asiatietoa oikein vahintaan
yhden pisteen verran, voit saada yhden pisteen myds selkeasta rakenteesta, johdonmukaisuudesta ja
oikeakielisyydesta. Voit saada vastauksestasi kuitenkin yhteensa enintdan seitseman pistetta.
Vastauksen tulee koostua kokonaisista virkkeista ja sen pitdd mahtua sille varattuun tilaan. Vastaustilan
ulkopuolelle kirjoitettua tekstia ei oteta huomioon.

Esseetehtadvien aiheet:

1.

Kasvisten laatuun vaikuttavat tekijat tuotantoketjun eri vaiheissa (sisalté 0—6 pistetta, kieli
0-1 pistettd)

Mita peltobioenergian kestava tuotanto tarkoittaa ja miten tuotannon kestavyytta voitaisiin
parantaa? (sisaltoé 0—6 pistetta, kieli 0—1 pistetta)

Lypsylehman ummessaolokauden merkitys ja ruokinta (sisalté 0—6 pistetta, kieli 0—1
pistettd)

Lypsykarjan genominen jalostusohjelma (sisédlté 0—6 pistetta, kieli 0—1 pistettd)

a) Selosta millaisia riskien hallintakeinoja maatalousyrittajalla on kaytettavissa (sisalté 0-3
pistetta, kieli 0-0,5 pistetta)

b) Miksi maatalouspolitiikkaa tarvitaan? (sisdlté 0—3 pistetta, kieli 0-0,5 pistetta)



1. Kasvisten laatuun vaikuttavat tekijat tuotantoketjun eri vaiheissa (sisalté 0-6 pistetta, kieli
0-1 pistetta)
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2. Mita peltobioenergian kestava tuotanto tarkoittaa ja miten tuotannon kestavyytta voitaisiin
parantaa? (sisaltoé 0—6 pistetta, kieli 0—1 pistetta)




3. Lypsylehmdn ummessaolokauden merkitys ja ruokinta (sisdlté 0—6 pistetta, kieli 0—1
pistettd)




4. Lypsykarjan genominen jalostusohjelma (sisalto 0-6 pistetta, kieli 0—1 pistettd)
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5. a) Selosta millaisia riskien hallintakeinoja maatalousyrittajalla on kaytettavissa (sisalté 0-
3 pistetta, kieli 0-0,5 pistetta)

5. b) Miksi maatalouspolitiikkaa tarvitaan? (sisédlté 0-3 pistetta, kieli 0-0,5 pistettd)
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Maataloustieteiden valintakokeen mallivastaukset ja pisteytys 2018

OSA 1: Monivalintatehtavat (0-25 pistettd)

Vastaa tehtaviin lukemasi valintakoekirjallisuuden perusteella (Seppanen ja Kyméldinen (toim.) 2017.
Maailma muuttuu, muuttuuko maatalous? Unigrafia). Jokaisessa kohdassa 1-25 on yksi tai kaksi
neljasta annetusta vaihtoehdosta oikein. Kustakin kohdasta saa yhden pisteen vain, jos vastaus on
taysin oikein. Vaarasta vastauksesta ei anneta miinuspisteitd. Vastaa monivalintatehtaviin (1-25)
optisesti luettavalle vastauslomakkeelle (Liite 1). Kayta lyijykynda. Mikali haluat korjata vastauksesi,
pyyhi virheellinen vastaus pyyhekumilla huolellisesti pois.

1. Mik&/mitk& seuraavista tekijoista vaikuttaa/vaikuttavat kasvien yhteyttamisnopeuteen?
a) yhteyttamistuotteiden varastot kasvin solukoissa
b) valo-olot
c) hengitysnopeus
d) lehtiala
Oikeat vaihtoehdot: b ja d (sivulla 22).

2. Mik&/mitka seuraavista suomalaista maatalousmaisemaa koskevista vaittamista pitaa/pitavat
paikkansa?

a) Laidunala on kasvanut huomattavasti sadan viime vuoden aikana

b) Niittyala on kasvanut huomattavasti sadan viime vuoden aikana

c) Peltoala on kasvanut huomattavasti sadan viime vuoden aikana

d) Pientareiden osuus peltoalasta on kasvanut huomattavasti 70:n viime vuoden aikana

Oikea vaihtoehto: c (sivulla 31).

3. Maatalousmaiseman avoimet, viljeleméattémat alueet
a) lisdavat yksilovirtoja maiseman eri osien valilla
b) yllapitavat ravinteiden kiertoa
c) tarjoavat elinympaéristoja polyttajahyonteisille
d) vahentavat myyratuhojen riskia
Oikeat vaihtoehdot: a ja c (sivuilla 30 ja 34).

4. Mik&a/mitka seuraavista vaittamista on/ovat oikein?
a) Kasvitaudeista vain sienitauteja voi torjua kasvukauden aikana
b) Kasvitauteja ei voi torjua kasvukauden aikana
c) Bakteeritauteja ei voi torjua ennalta ehkaisten
d) Virustauteja voi torjua kayttamalla kestavia lajikkeita
Oikeat vaihtoehdot: a ja d (sivuilla 38-39).

5. Kasvitauteja aiheuttavia bakteereja tunnistetaan
a) itiopesakkeiden avulla
b) oireiden perusteella
c) kestoitititd mikroskopoimalla
d) laboratoriotutkimuksin
Oikea vaihtoehto: d (sivulla 42).
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6. Mik&/mitka seuraavista ekosysteemejé koskevista vaittamista on/ovat tosia?

a) Rikkakasvit ovat sekund&aarituottajia

b) Viljelykasvit ovat primaarituottajia

c) Kuluttajalajeihin kuuluu taudinaiheuttajia
d) Hajottajaelidihin kuuluu kasveja

Oikeat vaihtoehdot: b ja c (sivuilla 50 ja 52).

7. Miten Suomen peltojen keskimaarainen pH on muuttunut aikavalilla 1955 — 20157

a) kasvanut

b) alentunut

c) pysynyt ennallaan

d) saavuttanut viljelykasvien optimiarvot
Oikea vaihtoehto: a (sivuilla 74-75).

8. Mik&/mitka Suomen maataloustuotannossa 1990-luvulta lahtien havaitut kehityskulut lisaavat
epasuorasti myds viljelymaiden tiivistymisen riskid?

a) nurmialan véheneminen

b) tilojen yksikkdkoon kasvu

c) vuokraviljelyn yleistyminen

d) sailérehun hehtaarisatojen pieneneminen
Oikeat vaihtoehdot: b ja c (sivulla 69).

9. Mik&/mitka vaitteet pitavat paikkansa savimaille?

10.

a) saveslajite (partikkelikoko < 30 um) on vallitseva (yli 50 %)

b) saveslajitetta (partikkelikoko <2 pm) on yli 30 %

C) on runsaasti savimineraaleja eli maapartikkeleita, joiden koko on < 2 pm
d) on ns. lakastumisrajallakin pidattyneené paljon vetta

Oikeat vaihtoehdot: b ja d (sivuilla 58, 62 ja 66).

Millaisia maalajimuutoksia Suomen viljelymaissa tapahtuu kymmenien vuosien kuluessa tai

nopeammin?

11.

a) eloperaisten maiden kuluminen ja muuttuminen kivennaismaiksi
b) kiilteiden rapautumisen aiheuttama savimaiden synty

c) syvakynnon aiheuttamat pintamaan maalajin muutokset

d) raskaiden koneiden aiheuttama maan tiivistyminen

Oikeat vaihtoehdot: a ja c (sivuilla 62, 64, 65).

Mitéd/mitka alla esitetyista vaihtoehdoista ympéaristokorvausjarjestelma maarittelee?
a) typen viljavuusluokkaan perustuvan enimmaismaaran typpilannoitukselle

b) fosforin viljavuusluokkaan perustuvan enimmaismaaréan fosforilannoitukselle
¢) kaliumin viljavuusluokkaan perustuvan enimmaismaaran kaliumlannoitukselle
d) sen, miten usein viljavuusanalyysi pitaa tehda

Oikeat vaihtoehdot: b ja d (sivulla 73).



Teknisia merkintoja: MAAT Sivu: 3 (12) Nimi:

12.

13.

14.

15.

16.

Henkilétunnus:

Mitka seuraavista alkuaineista luetaan kasvinravitsemuksessa kuuluviksi mikroravinteisiin?
a) pii, natrium, seleeni

b) kalsium, magnesium, rikki

c) typpi, fosfori, kalium

d) kupari, sinkki, mangaani

Oikea vaihtoehto: d (sivuilla 70-71).

Mika/mitka seuraavista yksikkomuunnoksista on/ovat oikein?
a) 1 m3=100cm?3

b) 1 m?=100cm?

c) 1Pa-m¥s=1W

d 1J=1Wh

Oikea vaihtoehto: ¢ (luku 6)

Teet tyotd 100 W:n teholla tunnin ajan. Tehty kokonaisty® on
a) 100J

b) 0,1 kWh

c) 3600J

d) ei mikdan naista

Oikea vaihtoehto: b (sivulla 133).

Oheisessa kuvassa on esitetty matka ajan funktiona. Kiihtyvyys on

> t(s)
a) 5/8 m/s?

b) -5/8 m/s?

c) 20 m/s?

d) joku muu

Oikea vaihtoehto: d (sivulla 128).

Kotitaloudessa on 3*16 A:n sulakkeet. Pistorasiassa on vaiheen ja nollajohdon valiss&a 230 V.

Suurin mahdollinen hetkellinen sdhkodn tehonkulutus kotitaloudessa on

a) 48 A
b) 230V
c) 690V
d) 11000 W



Teknisia merkintoja: MAAT Sivu: 4 (12) Nimi:

Henkilétunnus:

Oikea vaihtoehto: d (sivulla 134).

17. Kappaleeseen, jonka massa on 1 kg, tuodaan lampdenergiaa 1 J. Kappale [ampenee 10
celsiusastetta.

a) Kappaleen lampdkapasiteetti on 10 °C

b) Kappaleen ominaislampdkapasiteetti on 0,1 J/(kgK)

c) Kappaleen ominaislampokapasiteetti on 100 J/(gK)

d) Kappaleen lampdkapasiteetti on 0,1 J/(kgK)

Oikea vaihtoehto: b (sivulla 139).

18. Tilan pinta-ala on 100 ha ja kevattoitad tehddan 15 vrk 8 h paivassa. Tarvittava konekapasiteetti
on vahintaan

a) 6 konetta

b) 0,83 ha/h

c) 3,6 h/ha

d) eivoilaskea annetuista arvoista

Oikea vaihtoehto: b (sivulla 150).

19. Saildrehun lampenemista
a) aiheuttaa rehun liiallinen tiivistaminen
b) aiheuttaa hiivojen ja homeiden toiminta rehussa
C) Vvoi estaa sailontaaineen kaytolla
d) eiesiinny esikuivatussa rehussa
Oikeat vaihtoehdot: b ja c (sivulla 182).

20. Mineraalilannoitteisiin tarvittava fosfori
a) tuotetaan maakaasusta
b) louhitaan maaperasta
c) tuotetaan maaperésta Haber-Bosch-menetelmén avulla
d) voidaan tuottaa ilmakehan yhdisteista
Oikea vaihtoehto: b (sivulla 227).

21. Pelloilla tapahtuvaa eroosiota voidaan vahentaa
a) viljelemalla monivuotista nurmea
b) muokkaamalla pellot syksyisin
c) vahentdmalla suorakylvod
d) lisdamalla kasvipeitteisyytta
Oikeat vaihtoehdot: a ja d (sivulla 228).

22. Marehtijéiden tuottamaa metaania
a) syntyy padasiassa eldimen paksusuolessa
b) syntyy kehittyvissa maissa vihemman kuin kehittyneissad maissa
c) voidaan vahentaa elainten jalostusta ja ravitsemustasoa parantamalla
d) voidaan vahentaa parantamalla karkearehujen sulavuutta
Oikeat vaihtoehdot: ¢ ja d (sivuilla 235-236).



Teknisia merkintoja: MAAT Sivu: 5 (12) Nimi:

Henkilétunnus:

23. Mika/mitka seuraavista vaittamista on/ovat oikein?
a) rehujen luontainen fytaasiaktiivisuus ei juurikaan vaihtele
b) yksimahaisten elainten rehuun lisataan mikrobifytaasia parantamaan fosforin hyvaksikaytt6a
c) lypsylehma erittaa fosforia padasiassa virtsan kautta
d) rypsirouheen kayton vahentdminen lypsylehman ruokinnassa vahentaa lehman erittdman fosforin
maaraa
Oikeat vaihtoehdot: b ja d (sivuilla 239-240).

24. Mika/mitka seuraavista vaittamista on/ovat oikein?
a) palkokasvit ovat alttiita samoille kasvitaudeille ja tuholaisille kuin viljat
b) palkokasvien kanssa symbioosissa elavat bakteerit hydtyvat kasvin tuottamista sokereista
c) vaikka palkokasvien viljely parantaa maan rakennetta se voi toisaalta lis&td muille kasveille
haitallisia maaperan patogeeneja
d) palkokasvi voi joissain tilanteissa lisata typen huuhtoutumista pellolta
Oikeat vaihtoehdot: b ja d (sivuilla 244-245).

25. Mika/mitka seuraavista vaittamista on/ovat oikein?
a) palkokasvit eivat tarvitse polyttdjia tuottaakseen siemensatoa
b) herneen ja harkapavun siemenet sisaltavat runsaasti tarkkelysta
c) tanniinit ja alkaloidit ovat palkokasvien sisdltdmia haitta-aineita
d) harkapavun siemenen aminohappokoostumus on optimaalinen kotieléinten tarpeeseen nédhden
Oikeat vaihtoehdot: b ja c (sivuilla 246 ja 250-252).



Teknisia merkintoja: MAAT Sivu: 6 (12) Nimi:

Henkilétunnus:

OSA 2: Valintakoekirjallisuuteen perustuvat esseetehtavat (0-35
pistettd)

Vastaa tehtaviin lukemasi valintakoekirjallisuuden perusteella (Seppanen ja Kyméldinen (toim.) 2017.
Maailma muuttuu, muuttuuko maatalous? Unigrafia). Esseekysymyksista (kysymykset 1-5) voit saada
enintaan 7 pistetta/kysymys eli yhteensa enintdan 35 pistetta. Vastauksia pisteytettdessa otetaan
huomioon asiatiedot ja niiden virheettomyys seka vastauksen kieli (rakenne, johdonmukaisuus ja
oikeakielisyys). Voit saada asiatiedosta kuusi pistetta. Jos vastauksessasi on asiatietoa oikein vahintaan
yhden pisteen verran, voit saada yhden pisteen myos selkeésta rakenteesta, johdonmukaisuudesta ja
oikeakielisyydesta. Voit saada vastauksestasi kuitenkin yhteensa enintddn seitsemén pistetta.
Vastauksen tulee koostua kokonaisista virkkeista ja sen pitdd mahtua sille varattuun tilaan. Vastaustilan
ulkopuolelle kirjoitettua tekstia ei oteta huomioon.

Esseetehtavien aiheet:

1. Kasvisten laatuun vaikuttavat tekijat tuotantoketjun eri vaiheissa (sisaltdé 0—6 pistettd, kieli
0-1 pistettd)

2. Mita peltobioenergian kestava tuotanto tarkoittaa ja miten tuotannon kestavyytta voitaisiin
parantaa? (sisaltd 0—6 pistetta, kieli 0—1 pistettd)

3. Lypsylehman ummessaolokauden merkitys ja ruokinta (sisdltd 0-6 pistetta, kieli 0-1
pistetta)

4. Lypsykarjan genominen jalostusohjelma (sisaltd 0-6 pistettd, kieli 0-1 pistetta)

5. a) Selosta millaisia riskien hallintakeinoja maatalousyrittajalla on kaytettavissa (sisalté 0-3
pistetta, kieli 0—0,5 pistettd)

b) Miksi maatalouspolitiikkaa tarvitaan? (sisalté 0-3 pistettd, kieli 0-0,5 pistetta)



Teknisia merkintoja: MAAT Sivu: 7 (12) Nimi:

Henkilétunnus:

1. Kasvisten laatuun vaikuttavat tekijat tuotantoketjun eri vaiheissa (sisaltdé 0—6 pistetta, kieli
0-1 pistettd)

Mallivastaus perustuu kirjan lukuun 4.2 Avomaanvihannesten laatu ja turvallisuus sivuilla 87-95.
Vastauksen muu ydinasia l16ytyy kuvasta 4.9, sivulla 88.

Jokaisesta tuotantoketjun vaiheen (6 kpl) mainitsemisesta saa 0,5 pistettd. Vaiheet:
Viljelysuunnitelma, esim. peltolohkon tai lajikkeen valinta tai peltolohkon tautipaineen
huomioiminen (0,5 p), viljelykausi, esim. kylvdn onnistuminen, melko my®hé&inen korjuuaika, maan
ravinnetila, maan kasvukunto, veden saatavuus, kasvitautien ja rikkakasvien hallinta tai sddolot
(0,5 p), sadonkorjuu, esim. korjuun ajoitus, korjuutekniikka, s&aolot, tai siirto varastoon tai
jdédhdyttamoon (0,5 p), varastointi (esim. varaston lampétila, ja&hdytysnopeus tai
varastointiolosuhteiden vakaus) ja kuljetus (0,5 p), jatkojalostus ja pakkaaminen, esim.
tarkoituksenmukaiset tilat ja laitteistot, kasittelymenetelméat, tai tuotantohygienia el
tuotantolaitteiden puhtaus, kasihygienia sek& kasvisten hygienisointi kemiallisesti tai fysikaalisesti
(0,5 p), myynti seka tuotteen sailytys, esim. hyllyikd tai sailytysolosuhteiden hallinta (0,5 p) (yht.
max 3 p). Vaiheiden nimi& ei ole pakko mainita juuri edelld olevan listan sanamuodoissa, vaan
riittdd, ettd kunkin kohdan ajatus tulee selkeéasti esille. Kuvan 4.9 asioista on lisatietoa luvun 4.2
tekstiosiossa, sivuilla 87-95. Kunkin em. listan (kuvan 4.9 kuusi paakohtaa) kohdan
lisaselittamisesta oikein saa liséksi 0,5 p/kohta (yht. max 3 p).

Loogisessa esseevastauksessa kerrotaan liséksi, mita (kasvisten) laatu tarkoittaa; tdméa vastaus
I6ytyy sivulta 87. Vastauksessa tulee esittdd (kasvisten) laadun méaaritelman idea, ei siis tarvitse
toistaa kirjan tekstid sanatarkasti (max 1 p).

Kasvis-sanaa ei ole pakko méaaritelld vastauksessa, koska kirjassa todetaan, ettei yhta oikeaa
maadritelmaa ole. Jos kirjan maaritelmaa kasittelevasta kohdasta (sivulla 87) on kuitenkin kerrottu
oikein, siitd voi saada pisteen (max 1 p). Kohta on suomeksi: "Kasviksiin kuuluvat vihannekset ja
peruna, sienet, marjat sekd hedelméat. Kasvisten ryhma on monimuotoinen, eika sille ole yhta
oikeata maaritelmada. Kasvikset voidaan jakaa biologiaan perustuen tai toisaalta kayttétarkoituksen
mukaisesti ryhmiin.”



Teknisia merkintoja: MAAT Sivu: 8 (12) Nimi:

Henkilétunnus:

2. Mita peltobioenergian kestéava tuotanto tarkoittaa ja miten tuotannon kestavyytta voitaisiin
parantaa? (sisaltd 0—6 pistetta, kieli 0—1 pistettd)

Mallivastaus perustuu kirjan lukuun 5.4 Miten tuotannon kestavyytté ja energiataseita voidaan
parantaa? sivuilla 123-126. Alla olevista sisdllon asiakohdista voi saada yhteensé enintédén 6 p
(ja sen liséksi vastauksen selkeydesta enintddn 1 p).

Peltobioenergian kestéava tuotanto tarkoittaa, ettd pAamaarana on vahentaa fossiilisten
polttoaineiden kayttda (0,5 p) ja kasvihuonekaasupé&astdja (0,5 p). Parhaimmillaan biomassoista
tuotetun energian kaytto kierrattda kasvien ilmasta sitomaa hiilidioksidia (0,5 p) ja energia on
ilmastovaikutukseltaan lahella hiilineutraalia (0,5p).

Peltobioenergian tuotannon kestévyytta voitaisiin parantaa:

* Minimoimalla tuotantoon kaytettavid, uusiutumattomalla energialla tuotettuja lannoitteita
(0,5 p) -erityisesti typped (0,5 p).

» Kayttamalla biokaasun tuotannossa (0,5 p) ja jatevedenpuhdistuksessa (0,5 p) syntyvia
lietteitd lannoitteena.

* Viljelemallda symbioottiseen typensidontaan (0,5 p) pystyvid palkokasveja (0,5 p).

* Viljelemalla monivuotisia kasvustoja (0,5 p). Vahentdd maan muokkaamisesta ja
kasvuston perustamisesta aiheutuvaa energiankulutusta ja kasvihuonepaastoja.

* Viljelemalla seoskasvustoja (0,5 p). Voidaan valttda kasvustoon kohdistuvaa tauti- ja
tuholaispainetta.

» Lisdamalla peltomaahan peltohiilta (0,5 p).



Teknisia merkintoja: MAAT Sivu: 9 (12) Nimi:

Henkilétunnus:

3. Lypsylehman ummessaolokauden merkitys ja ruokinta (sisdlté 0-6 pistetta, kieli 0-1
pistetta)

Mallivastaus perustuu kirjan lukuun 7.2. Lypsylehman tuotantosairaudet sivuilla 184-198. Alla
olevista sisallén asiakohdista voi saada yhteensé enintaan 6 p (ja sen lisdksi vastauksen
selkeydesta enintaan 1 p).

- ummessaolokauden maarittely ja merkitys (yhteensa enintaan 2 p)
- maitotuotoskausien valinen aika (0,5 p),
lehma&a ei lypseta (0,5 p),
alkaa noin kaksi kuukautta ennen poikimista (0,5 p)
maitorauhasen maitoa erittdvat solut uusiutuvat (0,5 p)
umpikauden poisjatto ja voimakas lyhentdminen vahentavat maitotuotosta (0,5 p)
voi lisata utaresairauksia (0,5 p)

- ummessaolokauden ruokinta (yhteensé enintaan 2 p)
- niukempaa kuin tuotoskaudella (0,5 p)
heikommin sulavampaa sailérehua kuin lypsavalle lehmalle (0,5 p)
olki osa ruokintaa (0,5 p)
kauden alkupuolella ei yleensa vakirehua (0,5 p)
rehun maéran rajoittaminen lyhentédé syontiaikaa (0,5 p)
rehun maaran rajoittaminen voi ndkya stereotyyppisena kayttaytymisena (0,5 p)

- ummessaolokauden loppuosan tunnutusruokinta (yhteensé enintaan 1,5 p)
viimeisilla viikoilla lisatdan ruokintaan vakirehua (0,5 p)
potsin mikrobien sopeuttaminen tarkkelykseen (0,5 p)
yllapitaa/edistaa potsipapillien kasvua (0,5 p)
tunnutuksen poisjatto lisaé potsin happamoitumisen riskia poikimisen jalkeen (0,5 p)

- ummessaolokauden kivennaisruokinta (yhteensa enintdén 1,5 p)
- epatasapainoinen tai liiallinen kivennaisten syo6tto voi aiheuttaa poikimahalvauksen
(0,5 p)
halvauksen taustalla nopea maitotuotoksen lisdantyminen (0,5 p)
kalsiuminen tarpeen lisdantymiseen valmistaudutaan kalsiumin saannin
rajoittamisella ennen poikimista (0,5 p)
kalsiumin rajoitus edistd& kalsiumin irrotusta luustosta poikimisen jalkeen (0,5 p)



Teknisia merkintoja: MAAT Sivu: 10 (12) Nimi:
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4. Lypsykarjan genominen jalostusohjelma (sisaltd 0—6 pistettd, kieli 0-1 pistetta)

Mallivastaus perustuu kirjan lukuun 8.3. Lypsykarjan genominen valinta sivuilla 220-226. Alla
olevista sisallén asiakohdista voi saada yhteensé enintaan 6 p (ja sen lisdksi vastauksen
selkeydesta enintaan 1 p).

-Genomisessa jalostusohjelmassa keinosiemennyssonnien ja lehmien valinnan apuna kaytetaan
geenimerkkien genotyypitykseen perustuvaa genomitietoa (0,5 p)

-Esimerkiksi vasikoiden verinaytteista voidaan genotyypittdd tuhansia tai kymmenia tuhansia
geenimerkkeja (SNP-merkkejd) (0,5 p)

-Genotyypitys on mahdollista heti elaimen syntymén jalkeen mik& nopeuttaa jalostusarvostelua ja
valintaa (0,5 p)

-Jotta genotyypit (tai genomitieto) voitaisiin yhdistaa fenotyyppeihin (tai tuotanto-ominaisuuksiin),
tarvitaan referenssipopulaatio (0,5 p)

-Referenssipopulaation eldimilté tunnetaan sekad genotyypit etté fenotyypit ja kandidaattielainten
populaatiossa tiedossa ovat vain genotyypit (0,5 p)

-Referenssipopulaatiosta saadaan arviot geenimerkkien vaikutuksista fenotyyppiin ja naiden
tietojen avulla saadaan genomiset jalostusarvot kandidaattielaimille (0,5 p)

-Elainten valisia sukulaisuuksia kuvaava sukulaisuuskerroin voidaan laskea aiempaa tarkemmin
kayttaen eldinten genotyyppeja (0,5 p)

-Verrattuna perinteisiin menetelmiin, genominen jalostusarvostelu on hyédyllisinta alhaisen
arvosteluvarmuuden ominaisuuksissa, esimerkiksi sonnin tyttarien hedelmallisyys ja sonnin
tyttarien eliniké eli kestavyys (0,5 p)

-esimerkiksi keinosiemennykseen kaytetdan vain 1-2 vuoden ikaisid sonneja TAI sukupolven vali
on kolmasosa perinteisen (jalkelaisarvostelu)jalostusohjelman sukupolven valista (0,5 p)
-Genomisessa jalostusohjelmassa saavutetaan lahes kaksinkertainen perinndllinen edistyminen
vahemmilla kustannuksilla kuin perinteisessa (jalkelaisarvostelu)jalostusohjelmassa (0,5 p)
-Lehmien genomista arvostelua kaytetddn sonnien emien valinnassa (0,5 p)

-sonnien emien genominen arvostelu parantaa arvosteluvarmuutta ja lyhentdd sukupolvien
valistd aikaa (0,5 p)

Mikali edell& mainituista tarkeimmisté asiakohdista ei ole saanut 6 pistettd, myos seuraavista
lypsykarjan genomiseen jalostusohjelmaan liittyvisté asioista voidaan antaa pisteita (kuitenkin
kaikki yhteenséa enintaan 6 p):

-Alkionsiirto voidaan yhdistaa genomiseen valintaan (0,5 p)

-Alkionsiirtojalostusohjelman hiehoja kaytetdan yleisesti sonnien emina (0,5p)

-Alkionsiirto yhdistettynd genomiseen valintaan nopeuttaa lehmien valintaa (0,5 p)
-Perinndllisen vaihtelun yllapidon nakodkulmasta genominen valinta mahdollistaa entista
paremman jalostuspopulaatioiden monimuotoisuuden yllapidon ja riskin hallinnan (0,5 p)
-Varsinkin pienissa populaatioissa elainten valisten sukulaisuuksien arvioiminen genomitiedon
avulla on hyddyllista (0,5 p)

-Samanaikaisesti geenimerkkien genotyypityksen kanssa voidaan genotyypittdd tunnettuja
geenivirheitd (esim. epamuodostumia aiheuttavia resessiivisia alleeleja) ja tAméan tiedon avulla
estaa haitallisten geenimuotojen levidminen (0,5 p)
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5. a) Selosta millaisia riskien hallintakeinoja maatalousyrittdjalla on kaytettavissa (sisaltéo 0—
3 pistettd, kieli 0-0,5 pistettd)

Mallivastaus perustuu kirjan luvun 10.2 Liiketaloustiede tuottaa tydkaluja maatalousyritysten johtamiseen
sivuun 267. Siséallon asiakohdista voi saada yhteensa enintdén 3 p ja sen lisdksi vastauksen selkeydesta
enintdéan 0,5 p.

- monipuolinen tuotanto on ollut maataloudessa perinteinen tapa hallita riskeja (0,25). Viljakasvien hinnat
ja sadot korreloivat yleensé keskenaén, joten viljakasveihin hajauttamalla aikaansaatava riskin
aleneminen jaa vahaiseksi (0,25). Kotielain- ja kasvituotannon yhdistamiselld voidaan vahent&a riskia
edellista enemman (0,25).

Yhteensé max 0,5 p (mainittu vahintaan 2/3)

- kasvintuotannossa kasvien viljelyolosuhteiden parantaminen kuten maan kuivatustilasta ja rakenteesta
huolehtiminen vahentavat satovaihtelua.

Yhteensd 0,5 p

- hintavaihteluriskin seurauksia voidaan vahentad myymalla viljaa useissa erissa eri ajankohtina (0,25).
Vakuutuksilla voidaan vahentda sato- ja vahinkoriskien toteutumisen vaikutuksia (0,25).

Yhteensd 0,5 p

- korkoriskia voi pienentéd sopimalla kiintedsté korosta (0,25), mutta talléin yleensa korkokustannus
kasvaa suojautumisen vuoksi (0,25).

Yhteensd 0,5 p

- yllapitamalla hyvaa maksuvalmiutta voi varautua riskeihin (0,25), mutta talla menetelmalla menetetéaéan
mahdollisuus hankkia lisétuottoja sijoittamalla likvidi reservi muihin sijoituskohteisiin (0,25).

Yhteensd 0,5 p

- 0sa maatalousyrittdjistéa on varautunut kasvinviljelyn riskeihin pitamalla ylikapasiteettia konepadomassa
normaalioloihin verrattuna, jotta voisi varmistaa sadonkorjuun (0,25). Tasta aiheutuu lisékustannuksia,
jotka voivat olla selkeasti hyotyja suuremmat (0,25).

Yhteensd 0,5 p
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5. b) Miksi maatalouspolitiikkaa tarvitaan? (sisalté 0-3 pistettd, kieli 0-0,5 pistetta)

Mallivastaus perustuu kirjan luvun 10.3 Maatalouspolitikka ja ruokamarkkinat sivuihin 272-274. Sisallon
asiakohdista voi saada yhteensa enintddn 3 p ja sen lisaksi vastauksen selkeydestéa enintaan 0,5 p.

- elinkeinon tarkeys ruoan tuottajana mya@s kriisiaikoina, elintarvikkeiden laatu ja turvallisuus, ympéariston
hoito ja ilmastonmuutoksen torjunta, maatalouden alttius luonnonolosuhteille, maatalous maaseudun
elinvoimaisuuden yllapitajana 3/5 naista 0,5 p

-maatalouden tuottamat ulkoisvaikutukset ja julkishyddykkeet yhteensa 2,5 p seuraavasti:
-hyodykkeiden arvon valittyminen hintamekanismin kautta: kaikki elinkeinotoiminnan aikaansaamat
hy6dyt ja haitat, jotka eivat vality hintamekanismin kautta ovat ulkoisvaikutuksia ja kuuluvat julkisen
politiikan piiriin 0,5 p

-jos yksityinen vaihdanta ei maksimoi yhteiskunnan hyvinvointia, politikkaa kaytetddn korjaamaan
markkinoiden tehottomuutta tai epdonnistumista tuomalla yksityinen kustannus ja tuotto samalle tasolle
yhteiskunnan hyétyjen ja kustannusten kanssa 0,5 p

-esimerkki negatiivisesta ulkoisvaikutuksesta on maatalouden ravinnepaastot vesistdihin: jos
negatiivisen ulkoisvaikutuksen hintaa ei ole huomioitu kustannuksissa, tuotannon taso on lilan korkea
yhteiskunnalliseen optimiin ndhden 0,5 p

-tilanteen korjaamiseksi voidaan asettaa vero tai veronmaksajien varoista maksettavat tuet haitan
vahentamiseksi 0,5 p

-julkishyodykkeet ovat markkinattomia hyddykkeitd, joiden tuottaja ei saa markkinoilta riittdvaa korvausta
hytdykkeen tuottamisesta, mink& vuoksi hyodyketta tuotetaan liian vahan yhteiskunnan optimiin nahden.
Esimerkkeiné tutkimuksen ja koulutuksen hyddyt ja maisemat ja luontoarvot 0,5 p



